

Сложности переселения

Одним из символов Республики Беларусь является зубр европейский. Величественные и миролюбивые животные, обитая в разных уголках страны, сформировали 11 устойчивых микропопуляций. Наиболее крупные находятся на территориях Национального парка «Беловежская пуща», Осиповичского опытного лесхоза, сельскохозяйственного производственного кооператива «Озеры», туристического комплекса «Красный бор» и Полесского радиационно-экологического заповедника.

В республике разработаны и реализуются 9 планов действий по сохранению диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь или подпадающим под действие международных договоров Республики Беларусь, в том числе и национальный план управления популяцией зубра.

В настоящее время во всем мире осталось чуть более 11 тыс. особей зубров. В нашей стране эффективная реализация программы сохранения краснокнижного животного позво-лила увеличить численность отечественной популяции зубра до 2,1 тыс. особей, более четверти из которых сосредоточены в Осиповичской микропопуляции. Это вывело Беларусь в лидеры по количеству свободно живущих исполинов, но и создало определенные трудности при ведении сельского хозяйства на землях внутри ареала обитания животных, включая потравы сельскохозяйственных культур.

Для решения этой проблемы Советом Министров в 2021 году утвержден Комплекс мер по расселению Осиповичской микропопуляции зу-бров. На основании научно-иссле-довательской работы, выполненной научно-практическим центром Национальной академии наук Беларуси по биоресурсам, оптимальная численность Осиповичской микропопуляции зубров определена в

количестве 331 особи (фактическая численность составляла порядка 540 особей). Учеными было предложено регуляционное мероприятие по изменению и поддержанию оптимальной численности и поло-возрастной структуры микропоггуляции путем отлова и переселения «лишних» зубров в 2022-2024 годах в охотничьи угодья Чериковского лесхоза.

В целях реализации программы по расселению зубров Чериковский лесхоз в январе-марте 2023 года, проведя необходимые процедуры закупки, заключил с Осиповичским опытным лесхозом договор на по-ставку за счет средств, приравненных к бюджетным, 30 особей зубра европейского стоимостью 72 тыс. рублей. Однако по непонятной, на первый взгляд, причине в декабре 2023 года, не поставив ни единого зубра, стороны добровольно рас-торгли договор.

Как выяснили контролеры, Чериковский лесхоз немногим позже - в ноябре 2023 года - провел процедуру закупки по поставке аналогичного количества и половозрастной структуры животных, но уже стоимостью 106 тыс. рублей. По итогам новой закупки победителем снова был признан Осиповичский опытный лесхоз.

При этом расходы по этой закупке увеличивались на треть, а источником финансирования стали уже не средства лесхоза, а об-ластной бюджет.*

, В ходе проверки Осиповичского лесхоза специалистами Комитета госконтроля была изучена обоснованность стоимости проведенных закупок.

Анализ составленной Осиповичским лесхозом калькуляции на содержание и отлов зубров внятных ответов не дал, отдельные статьи расходов рассчитывались «с потолка», а где-то и попросту завышались. Например, 40 тыс. рублей, уплаченных научно-практическому центру НАН Беларуси по биоресурсам за научную работу, распределялись не на 201 особь, подлежащую переселению, а только на 30 реализуемых Чериковскому лесхозу

животных.

По мнению госконтролеров, необоснованное удорожание закупаемых зубров за счет средств областного бюджета на 34тыс. рублей (разница в стоимости первой и второй закупки) обусловлено отсутствием в республике четкого прядка определения стоимости переселяемых диких животных, пробелом в нормативной базе при определении затрат на их отлов и переселение. И это относится не только к зубрам. Ведь в стране массово реализуются, как правило за бюджетный счет, мероприятия по переселению и других обитателей леса.

Возможно, умерить аппетиты Осиповичского лесхоза как продавца и щедрость Чериковского лесхоза как покупателя могло бы вмешательство Могилевского государственного производственного лесохозяйственного объединения, в структуру которого входят оба лесхоза. Однако должный контроль за этой сделкой вышестоящая организация не осуществила. При этом сэкономленная сумма ассигнований из областного бюджета могла быть направлена на финансирование строительства вольера для животных или кормушек, которые Чериковский лесхоз был вынужден произвести за собственные средства.

Чем же в итоге закончилось дело с переселением лесных красавцев?

Отловить и перевезти в Чериковский район в 2023 году успели только 9 животных вместо 30. В связи с затягиванием процесса бюджетное финансирование в конце года было прекращено.

Отчасти небольшое количество переселенных животных объясняется «дедовским» способом отлова и неудачным периодом его проведения. Зубров отлавливали с ноября по декабрь путем заманивания в специально подготовленные живоловушки, в которые в качестве приманки выкладывались корма. Однако зима была малоснежная или вовсе бесснежная, соответственно, животные не заходили в ловушки, предпочитая питаться подножным кормом, а те, что попадались, не всегда были требуемой половозрастной структуры.

Альтернативой живоловушкам мог бы стать отлов с применением

транквилизаторов, что менее затратно и более эффективно. Но здесь выявился второй пробел в законодательстве - в республике отсутствует правовая база и механизм реализации для применения такого способа переселения животных.

Материалы проверки Осиповичского опытного лесхоза направлены для правовой оценки в правоохранительные органы.

Сергей МИДЮК